

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADAJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correos. No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 534 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, DOMINGO 19 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 24.000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Se ha concedido autorización á D. Ildefonso Cerdá para que verifique los estudios de reforma y mejora de esta capital, que comprenderán, no solo la del plano horizontal, sino tambien las de las rasantes de las calles, y en cuya redaccion deberá tener presente los ya verificados para el ensanche, así como las obras ejecutadas en el alcantarillado y conducción de aguas; sin que por esa gracia se le conceda otro derecho que el de la propiedad de sus trabajos, ni indemnización alguna por los que al efecto practique, los que en caso necesario podrá adquirir el ayuntamiento de Madrid procediéndose con respecto á su tasación en la misma forma y bajo las disposiciones que rigen para casos análogos en los de ferro-carriles.

S. M. el rey de las Dos Sicilias, por decreto de 19 de diciembre último, ha dispuesto que la seda en rama del título desde 1 á 20 dineros aude un ducado y 67 granos por rólolo (33 onzas), y que la seda en rama del título de 20 dineros en adelante aude 30 granos por rólolo.

El gremio de mareantes del departamento de las islas Canarias ha ofrecido un donativo de 2,000 reales con destino á premiar á los dos primeros marineros de aquel distrito que contraigan méritos en la presente lucha con el imperio marroquí, ó al socorro de sus familias en caso de morir de su consecuencia.

El ejército austriaco cuenta en la actualidad 4 feld-mariscales, que son: el príncipe Windischgrätz, el conde Nugent, el conde Wratislaw y el baron Hess; 17 feld-zeugmestres en servicio y 23 de reemplazo; 95 tenientes feld-mariscales en servicio, y en reemplazo 132; 124 generales mayores de servicio y 186 de reemplazo: total 583 generales. El número de coroneles es de 262 en servicio y 304 retirados.

Hoy tenemos nuevos y muy curiosos detalles acerca de la entrevista que los emisarios del emperador de Marruecos tuvieron el 11 con el gen. ral O'Donnell para tratar de las condiciones de paz. El Sr. Nuñez de Arce, que creemos fuese testigo presencial del hecho, lo refiere del modo siguiente con gran copia de detalles:

«Yo vi llegar á los parlamentarios: eran el caid ó gobernador de Tánger, el bajá del Riff y el de Rabat. Iban montados en tres buenos caballos con paramentos de seda y plata, y les acompañaban cinco criados con espingardas y pistolas con labores de plata; tres de ellos á pie, uno á caballo y otro montado en una mula, donde llevaban todas las provisiones para el camino. Los criados, á escepcion de uno negro, eran del Riff, conociéndoseles su procedencia por el acento del pelo trenzado, que lo mismo que los chinos se dejan crecer en la parte posterior de la cabeza, la gente de esta comarca. Uno de los criados tenia la bandera blanca de parlamento; la primer fuerza que los recibió fue una avanzada del segundo cuerpo, que está acampado sobre el camino de Tánger; y el primero que conferenció con ellos, haciéndoles descansar en su tienda, fue el general Prim. Ninguno de los parlamentarios era viejo; el de mas edad apenas tendria cuarenta y cinco años. Su fisonomía era grave y severa; notábase que pesaba sobre ellos la fatalidad de sus derrotas, y que se juzgaban rendidos pero no humillados. El conde de Reus los acogió cariñosamente; uno de los embajadores poseia el castellano, y con él mantuvo casi toda la conversacion.

Con mucho tacto y generosidad, lejos de herir, procuró el general Prim reanimar el abatido espíritu de los moros. «Dios es el que da ó quita la victoria, les dijo; los hombres y los ejércitos mas valerosos nada son si su mano les abandona.» El moro levantaba la mano y exclamaba con resignado acento: «¡Dios lo ha querido!»

Después de haber descansado breves momentos, pusieron en marcha para el cuartel general, acompañados de un coronel de Estado Mayor, varios ayudantes y una escolta de carabinieri. Así llegaron á la presencia del conde de Lucena, quien les recibió con toda consideración y agasajo. Cobijados bajo la tienda del general O'Donnell, declararon estar autorizados por Muley-Abbas para solicitar la paz, y sé quien ha oido decir, aunque no responde de la exactitud de la noticia, indicaron que habian estallado en el Imperio grandes turbulencias con motivo de la batalla de los campamentos y entrada de Tetuan.

El general en jefe les manifestó que estaba autorizado para hacer la guerra, pero no para estipular la paz; que mandaria á la Reina cuenta de lo que pasaba, y que dentro de cinco dias sabria si le otorgaba plenos poderes para entrar en negociaciones y arreglos. Los embajadores se fueron terminada esta entrevista, ofreciendo volver en el plazo señalado, y en extremo complacidos del trato y acogida que habian tenido en el campo de los españoles.

Para volver al suyo necesitaron pasar otra vez por el real del segundo cuerpo, y aprovechando esta ocasion sin duda, entraron en la tienda del conde de Reus para despedirse de él. Allí permanecieron un breve rato, y en seguida emprendieron su camino, acompañándoles el general Prim á caballo con todo su Estado Mayor, hasta mas allá del limite de su campamento.

Uno de los plenipotenciarios miraba con ávida curiosidad el revolver que el general Prim llevaba; notólo el conde, y antes de separarse de la comitiva mahometana, sacóle de la funda, y mostróle al moro diciendo: «Vas á ver los efectos de esta arma para vosotros desconocida.» Y disparó volviendo con agilidad y soltura el caballo, los seis tiros del revolver.

«Toma, añadió. Si la paz se hace, consérvala como prenda de un cristiano; y si la guerra sigue, aprovéchate de ella en defensa de tu patria y de tu vida.»

El moro dió muestras de recibir el regalo con aprecio, y entregó ceremoniosamente al general una pistola de arzon, con cinceladuras de plata.

En seguida se despidieron y separaron.

El terremoto que se sintió en Guatemala en la noche del 8 de diciembre, hizo grandes estragos en el Salvador. En Dolores Yzalco vinieron á tierra la iglesia parroquial y unas treinta casas, y todas las demás quedaron averiadas. Casi otro tanto sucedió en varios otros pueblos de la república; pero ninguno ha sufrido tanto como Nauhualco, donde apenas habia terminado el terremoto, cuando estalló un violento incendio que devoró sobre doscientas casas. Algunas personas habrán perecido en la catástrofe, pero los periódicos no dicen nada sobre el número de victimas. El foco de este terremoto habia sido el volcan de Izalco, distante unas 18 millas de la costa, y á cuyo derredor se habia sentido el sacudimiento. En la capital de la república no hizo ningun estrago el terremoto.

En la entrada de la calle de Arolas (Barcelona) ha aparecido adornado con un lazo de negro crespon el retrato del Sr. Sagrañes, malogrado comandante de las compañías de voluntarios de Cataluña, que tan brillante muestra han dado de valor y bizarría.

Dos hileras de gente, una que va y otra que viene, ocupan á todas horas el camino desde Tetuan á la Aduana. «Un par de ómnibus, dice un corresponsal, que se establecieran en esta legua corta, se harian de dinero. Sé que gozarian de la proteccion del cuartel general y de los generales y planas mayores de los cuerpos.»

El dia 13 se verificó en Cádiz el entierro del comandante graduado D. Mariano Portoles, capitán del batallon cazadores Alba de Tormes, muerto á consecuencia de las heridas gloriosamente adquiridas en la memorable accion del 4. El cortejo fúnebre fue lucidísimo, presidido por el Excmo. señor comandante general y gobernador civil, con todas las corporaciones civiles y militares y personas notables de la poblacion, cerrando la marcha dos compañías del regimiento de Africa con banda y música.

Concluido el *Te-Deum* que se cantó en Pamplona con motivo de la victoriosa toma de Tetuan y para dar gracias de ella al Dios de los ejércitos, se concibió la noble idea de abrir, por los empleados del gobierno civil, una suscripcion voluntaria para socorrer á los heridos de Africa, á la que inmediatamente y con el patriotismo que tanto les distingue se adherieron todos los de las otras dependencias y el consejo provincial; habiendo producido nueve mil cincuenta reales, que se han puesto á disposicion del gobierno.

La provincia de Navarra ha entregado hasta el 31 de enero á la administracion militar con destino al ejército de Africa, y por conducto de su digno gobernador, 139 arrobas de hilas uniformes, 73 idem de informes, 94 idem de vendas y vendajes, 77 idem efec-

tos de depósito, 610 sábanas con peso de 68 arrobas, y 270 camisas con el de 17 idem, componiendo todo un total de arrobas 466. Ademas de esto lo ha hecho de 100 botellas de ron, regaladas por Matossi y compañía, y 1,000 pares de alpargatas por el ayuntamiento de Fitero.

Desde ayer se hallan puestas en la batería de instruccion del Parque de Artillería de San Gil, tres cureñas de las tomadas al ejército marroquí en su campamento de Tetuan en la accion del dia 4 del corriente.

Ya es cosa sabida que el sábado, según su tradicion, los judios se entregan á sus prácticas religiosas. En dicho dia en ninguna casa se enciende fuego, ni se cuece pan; las tiendas permanecen cerradas, y hombres, mujeres y niños con sus mejores trajes se van á las sinagogas, que en Marruecos llaman *ingresas*.

Las ceremonias hebraicas en Tetuan y demás puntos del imperio donde hay judios son públicas, y todo el mundo, cristianos y moros, pueden asistir á ellas y con entera libertad, sentados si quieren y con la cabeza cubierta. Los templos no merecen este nombre: son unas casas como las demás, habitadas por vecinos, sin ninguna señal exterior que revele el objeto á que están destinadas.

El oratorio está en el patio, donde se levanta una especie de púlpito enjalado, fabricado groseramente, y que es el sitio en que se coloca el rabino ó sacerdote. Los judios cantan moviéndose como si estuvieran azogados; se estremecen y agitan según las palabras que pronuncian, y cuando imploran al Ser Supremo, al Dios de Abraham y de Moisés, se vuelven hácia Oriente como para buscar con el pensamiento el templo de Jerusalem.

Yo dice un corresponsal, pregunté á un hebreo la razon de sus movimientos cuando oran, y me dijo que lo hacian para no distraer el espíritu con la quietud del cuerpo de su santa meditación. Cada cual entiende la distraccion á su manera; yo (añade) no encuentro otra mayor que la de estar *baulando*.

Tenemos noticias recientes de Tánger de donde ha regresado á Algeciras Mr. Sumari-pa, primer intérprete del consulado francés en aquella plaza, el cual fué allá con una mision importante desde Algeciras donde reside con toda su familia, desde la declaracion de la guerra.

El celeberrimo cónsul inglés Mr. Drumond Hay, que no habiendo ningun agente consular en Tánger desde la guerra, se habia ido á vivir entre los moros, llevándose á su familia, para inspirarles confianza, ha enviado á su señora otra vez á Gibraltar, y él se dispone á dejar á sus simpáticos moros. Es tal el terror que reina y tal la impresion que ha causado lo hecho por las kabilas en Tetuan, que se temen otro saqueo, y dice muy seriamente el inglés que hay que dejar á Tánger porque las hordas no respetan á nadie.

Tánger tiene hoy dia muy pocos defensores. No llegan á 500; pero desanimados y llenos de consternacion. Se han recibido cartas de moros de Tetuan en que se elogia el comportamiento de los españoles. Por esto y por no haberse realizado ninguno de sus vaticinios, renuncia generosamente el diplomático á la mano de Leonor.

Hoy habrá baile en casa de los duques de Fernan-Nuñez y el mañana en la morada del Sr. de Osma.

Carece completamente de verdad la noticia que ha dado un periódico y reproducen otros de haber sido degollados cinco voluntarios catalanes en la casa donde estaban alojados en Tetuan. Mas aun: hasta se desmiente del modo mas terminante el asesinato de dos cazadores y el fusilamiento á consecuencia de este supuesto crimen, de dos moros.

El *Constitucional* de Cádiz, cuyo director acaba de regresar de Tetuan, donde ha estado desde la ocupacion de la ciudad, dice que á nadie se ha fusilado allí ni ha habido tal asesinato de soldados españoles en las casas de los moros. En la noche del 7 se presentó un ayudante al señor general Rios para poner en su conocimiento de orden del señor gobernador de la plaza, que le habian asegurado que en una casa habian sido muertos dos cazadores. El general dispuso que se nombrase fiscal para instruir la competente sumaria y que se nombrase consejo de guerra de capitanes. Empezadas las diligencias, resultó que era una completa falsedad.

Asegúrase que con la petición de proposiciones de paz coincidió la visita á Tánger del

contra-almirante francés y dos buques ingleses que poco antes habian salido de Gibraltar.

La primera impresion que el aspecto de la ciudad moruna causó en nuestros compatriotas, se va rectificando. En el acto de penetrar en ella nuestras tropas, es natural que la poblacion desierta y saqueada, pareciese peor de lo que es en realidad. Uno de los corresponsales de aquel punto, escribe lo siguiente:

«He vuelto á recorrer con tranquilidad las calles y casas principales de Tetuan, y estas son otra cosa de lo que habia visto en mi primera escursion. Como solo habian quedado los hebreos y ancianos árabes, cuando entré en la poblacion no me fue posible ver todo lo que de bello y lujoso encerraban aquellas bajas y mugrientas puertas. Ahora que ya regresan las personas acomodadas, y se puede entrar con alguna confianza en ellas, he visto ricos tapices, grandes espejos, colgaduras de damasco y ricos objetos de plata, cristal y porcelana. He visto varias casas con patios por el estilo de Sevilla y de Granada. Pisos de mosaico y fuentes de ricas aguas en los patios son aquí muy numerosas. Parece, en fin, que solo hay vida en el interior de las moradas.»

Si hemos de dar crédito á las correspondencias de Italia, tambien el rey de Nápoles medita otro tratado de comercio con Francia.

Los periódicos portugueses que recibimos hoy, nos dan cuenta de la primera sesion que después de constituida ha tenido la cámara de Diputados en Lisboa. El ministro de Justicia Sr. Martin Ferrao, propuso que se nombrase una comision para registrar todos los documentos relativos á la cuestion que tiene preocupados los ánimos en Portugal, la de falsificación de la moneda, por la cual tantos y tan graves cargos se han dirigido al ministerio. La Cámara aprobó la proposicion, resolviendo que la comision fuese nombrada.

El conde de Eu ha llegado á Cádiz en el vapor *Tajo*, procedente de la rada de Tetuan. El conde de Eu, que solo ha dejado á Tetuan para dar un abrazo á su padre, volverá prontamente al campamento á incorporarse con el ejército de Africa.

Parece que en la provincia de Palencia hay existencias de cereales para el consumo de la misma hasta la próxima cosecha, vendiéndose actualmente la fanega de trigo á 37 rs.

Parece que el Plamonte trata de contratar un nuevo empréstito que le permita elevar hasta 50,000 el número de sus soldados.

Se da por cierto en Turin que el senador Domenico Elena será nombrado ministro de Marina, de Agricultura y de Comercio.

La suscripcion abierta en Peseh para el palacio académico que no era al principio mas que un negocio literario, ya tomándose el carácter de una manifestacion nacional.

Un corresponsal del *Constitucional* de Cádiz en Tetuan, dice con la salvedad de un «parece» que se ha propuesto al gobierno una rebaja de dos años de servicio, para la marina, que con tanto trabajo ha estado practicando la operacion de desembarcar los efectos, en medio de mil privaciones.

Parece que uno de los aspirantes al trono de Marruecos y competidor de Muley-Mahomet que lo ocupa, ha hecho últimamente algunos progresos y que estos, así como las derrotas sufridas por los ejércitos de Muley-Hamet y de Muley-Abbas, han causado gran desaliento en el Sultan y en las poblaciones de Fez y Mequinez.

Anteayer tarde visitó el Parque de Artillería de San Gil el Excmo. Sr. capitán general del primer ejército y distrito D. Manuel de la Concha, seguido de los escelentísimos señores capitán general de Castilla la Nueva, general gobernador y jefe de Estado Mayor general del mismo ejército, quedando sumamente complacidos del buen orden y esmerada policia que reina en todos sus almacenes y talleres, acompañándoles en su revista el señor coronel comandante y demás jefes y oficiales de Artillería y Administracion militar afectos al mismo, á quienes manifestó el Sr. Concha lo satisfecho que quedaba del brillante estado de dicho establecimiento.

Al recibir la noticia de que los moros piden la paz, exclama *El Comercio*, periódico moderado de Cádiz: «Nunca hemos sentido mas orgullo en ser españoles; porque nunca,

después de las glorias de 1808, hemos visto mas alto el nombre español en Europa. A los dos meses y medio de guerra, el imperio de Marruecos está á los pies de nuestra Reina.»

El conde de Cavour en una carta á Buoncompagni, como presidente de la *union liberal*, dice que está convencido de que la Europa, al ver las pruebas de firmeza, moderacion y constancia que está dando Italia, no dudará en adherirse á sus votos; pero que la diplomacia, como condicion á su consentimiento, quiere que los pueblos de la Italia central manifiesten otra vez sus deseos.

Escriben á la *Correspondencia Habas* que la Saboya no será llamada á votar sobre si ha de incorporarse ó no á la Francia, hasta que se resuelva la cuestion de la Italia central, y se haya tomado una decision, á lo menos en lo que concierne á Ancona y las Marcas, si es que la de Venecia no está madura aun.

En Milan se ha formado una asociacion para tratar de los medios de asegurar la anexión de la Italia central al reino subalpino.

Se confirma la noticia de que el *Journal des débats* ha sido enajenado. El comprador fue Michel Chevalier que, según se dice, piensa hacer de él un periódico dedicado especialmente á la reforma aduanera.

El pueblo de Moguer ha regalado al ejército de Africa 80,000 cuartillos de vino que hoy se estaban embarcando en Cádiz.

Escriben de Gibraltar que la mayor desgracia del imperio de Marruecos consistió en la desorganizacion del ejército indígena, que fraccionado en pequeños grupos se dirige al interior y lo invade todo, sin mas objeto que el de remediar su hambre y su miseria por medio del robo y del pillage. Para evitarlo, se cree probable un llamamiento de todos los habitantes capaces de llevar las armas, pero es regular que no produzca buenos resultados, como no los produjo en un principio.

Al dar cuenta de la llegada de los comisionados marroquíes á pedir proposiciones de paz, dice una correspondencia de Tetuan que publica *El Comercio* de Cádiz:

«El parlamentario dice sin reserva que han sido engañados por los ingleses; que estos les habian asegurado que no teniamos recursos para hacerles la guerra, y que si nos cogian mil prisioneros, nos podrian obligar á canjearlos por uno de nuestros presidios.»

A propósito del nuevo tratado de comercio que Francia acaba de celebrar, menciona un corresponsal los siguientes, hechos por la misma nacion desde el año 1823:

Tratado de comercio con los Estados Unidos (1823); con Inglaterra (1826); con los Países-Bajos (1840); con la Cerdeña (1843); con la Dinamarca (1842); con las Dos-Sicilias (1843); con Rusia (1846); con Portugal (1833); en fin, con todas las pequeñas repúblicas de la América del Sud, con el reino de Siam y las islas de Sandwich.

La diligencia del Norte y Mediodia núm. 2, que en la noche del 7 iba de Madrid para Córdoba, volcó á eso de las doce en el puente de los Majuelos, situado entre el Carpio y Pedro Abad, cayendo desde el puente á lo mas hondo del barranco.

La buena suerte de los viajeros, hizo que los individuos de la Guardia Civil que se hallaban de servicio en la carretera, acudieran instantáneamente al sitio de la catástrofe, logrando salvar de aquel peligro al mayoral y diez y ocho viajeros, en los que por fortuna no ha habido que lamentar sino algunas leves heridas y contusiones, sobre todo en una señora anciana.

Salvados casi providencialmente los viajeros, y conducidos á la venta del Carpio, volvieron los guardias al sitio de la ocurrencia, y llevando una yunta de bueyes de un cortijo inmediato, y reuniendo como hasta treinta paisanos, lograron, aunque no sin grandes esfuerzos, sacar del barranco el vehiculo, que continuó su camino á las diez de la mañana del dia 8, no sin que los pasajeros prodigasen bendiciones y elogios á sus salvadores.

Quien emplea su vida y sus riquezas en la caridad con tan santo celo como las emplea en Málaga la señora doña Trinidad Grund de Heredia bien merece que la prensa le consagre algunas líneas. Aquella bondadosa y caritativa señora, viuda y joven, es la primera en prodigar todo género de consuelos á nuestros oficiales heridos, costeados, sosteniendo y sirviendo el hospital en que están coloca-

dos, que es el de San Julian, con la sociedad de señoras que la ayudan y auxilian en esta benéfica empresa con un celo y un desprendimiento superiores á todo elogio.

Es incansable el empeño de la instrucción y educacion de los infelices que carecen de recursos para adquirirla por su cuenta, y es tan estremada en actos de caridad y amor al prójimo que su prodigalidad no tiene término. Estos hechos, para los que no hay encomio bastante, la constituyen en una verdadera madre de los pobres á los que socorre con una solicitud evangélica, consuela á los afligidos y ampara á los desamparados.

Basta fijar la vista para convencerse de las bondades de su corazón en la escuela de Párvulos que costea de su bolsillo en el asilo de San Manuel, calle de la Ferrería. En este establecimiento, dirigido por cinco hermanas de San Vicente de Paul se instruyen todos los necesitados y se asiste de veinte y cinco á treinta que tiene internos, á los que se les viste y mantiene.

En otra casa inmediata tiene recogidas de cincuenta á sesenta viudas con hijas, á las que da habitación y ayuda á mantener, y lo hace de hecho cuando no trabajan ni ganan. En el sitio llamado la Dependencia, tiene á medio hacer un edificio modelo destinado á la educacion de párvulos.

En la calle de las Ollerías, tiene establecido un horno económico, en el que reparte de limosna 200 raciones de sopa diarias y facilita á la conferencia de San Vicente y la hermandad de San Juan de Dios, 10 maravides todos los dias por cada racion de sopa y 16 por la de puchero bueno.

Las limosnas que distribuye á domicilio, son incalculables, distribuidas con una dulzura angelical.

Es presidenta de la conferencia de San Vicente de Paul, y socia de la de San Juan de Dios, desempeñando en estas y en el hospital de San Julian, una parte sumamente activa.

Esta señora ha experimentado las amarguras del infortunio, envuelta en las borrascas de un espantoso naufragio, en el que como es público tuvo que pasar por el terrible dolor de ver perecer dos hijas que le fueron arrancadas de sus brazos por las embravecidas olas. En este doloroso siniestro, la acompañaba una hermana, casada con un hermano de su esposo, que tambien se pudo salvar, y sin embargo del desconsuelo y afliccion de su corazón, se presentó á recoger y auxiliar los naufragos de un buque que traía como unas 80 ó 84 personas, con un celo y actividad, cual si fueran sus hijos, no cesando hasta dejarlos á todos bien colocados.

Las señoras que costean el hospital de San Juan y sirven á los oficiales heridos son:

Doña Trinidad Grund de Heredia, hermanas y esposa del Sr. D. Jorge Lorin, señora esposa del marqués de la Paniaga, doña María Heredia de Parladet, doña Julia Grund de Heredia, señoras de Parladet y de Quirós.

El jueves á mediodía pasaba por la calle de Zaragoza, en Valencia, un muchacho con algunos cántaros llenos de gas portátil, cuyo contenido se derramó por el suelo en bastante cantidad. Observando esto cierto quidam, aplicó un fósforo al líquido, el cual se inflamó al momento, é instantáneamente ceró toda la acera, desde la plaza del Miguelete hasta la esquina de la calle de la Correjería. Las llamas tomaron grande incremento por haberse reunido todo el líquido en la cabidad que forma el adomquinado, y así fue que en algunos puntos llegaron á elevarse hasta cuatro ó cinco varas del suelo, lo cual produjo una humareda densa y negra que, aunque por breve espacio de tiempo, alarmó á los espectadores.

Créese que en el presente año llegará á Madrid todo el caudal de aguas del Lozoya.

El gobierno, según cree *El Clamor*, de acuerdo con el general en jefe del ejército de Africa, ha tomado las disposiciones mas convenientes y enérgicas para que sea vengada, cual corresponde, la sangre vertida en las inmediaciones de Melilla y el *Ataque seco*.

La capital de Granada, que como decimos en otro lugar, trata de regalar una espada de honor al invicto duque de Tetuan, ha resuelto que la espada sea construida por artifices de dicha capital; que el oro que contenga sea del poético Duro, y la plata, estraida de la gigante y rica Sierra Nevada, cuyas cañadas riega el pintoresco Genil; que se cincelen en dicha arma emblemas de los hechos gloriosos de la historia de Granada, y que antes de remitirse al ilustre duque, se esponga sobre las tumbas de los Reyes Católicos, y en el mismo altar que existe en la Real Capilla, y ea el cual se celebró la primera misa el dia de la conquista de dicha ciudad, y con presencia del memorable pendon de Castilla, legado á Granada por sus conquistadores.

Ademas del título de marqués de Castillejos, que según un periódico va á concederse al general Prim, parece que tambien el general Ros de Olanó será agraciado con otro

título de marqués, y la grandeza de primera clase.

Para probar el entusiasmo con que se ha acogido la noticia de la toma de Tetuan, bastará decir que en algunas poblaciones donde llegó en ocasion en que se estaban verificando corridas de toros ó novillos, esta diversion fue inmediatamente abandonada por el público.

Antes de proceda á la convocatoria de las Asambleas, el rey de Cerdeña dará un manifiesto á los pueblos de la Italia central en el que espondrá la situacion política que ha resultado del tratado de Zurich, las razones que ha tenido para aplazar la aceptación de la soberanía que se le ha ofrecido y la necesidad de una nueva expresión de la voluntad nacional. Hecho esto, el rey se declarará soberano de la Italia central y la anexión se realizará definitivamente con todas sus ventajas é inconvenientes.

Parece que la sociedad de actores que trabaja en el teatro de Lope de Vega bajo la direccion del Sr. D. Julian Romea, ha acordado su disolucion para el martes próximo, último dia de Carnaval.

Los individuos que componen la diputacion provincial y el ayuntamiento de Granada, á cuyas corporaciones se asoció multitud de personas notables, de varias clases y categorías, se dirigieron al señor gobernador de la provincia, solicitando permiso para abrir una suscripcion, destinada á construir una espada de honor, y que la provincia de Granada ofrecerá al esclarecido duque de Tetuan.

El arquitecto provincial de Palma de Mallorca se está ocupando en la formacion de los planos para el edificio que en virtud de órdenes terminantes del gobierno, debe levantarse en aquella ciudad para la colocacion de todas las oficinas centrales.

Los pedidos de armas están á la orden del día. Inglaterra, que trata de armar 200,000 voluntarios con rifles, acude por primera vez á las fábricas extranjeras pidiendo á Fieja 50,000 carabinas. El Piemonte encarga 15,000 fusiles ó Enfield, y Méjico toma armamento en Prusia.

El 16 se celebró en la real iglesia de San Pascual de Aranjuez, con gran magnificencia y solemnidad, la funcion religiosa que estaba anunciada en accion de gracias al Omnipotente por los brillantes triunfos de nuestro ejército en Africa.

Asistieron á la funcion SS. MM. y AA., el Emmo. señor cardenal arzobispo de Toledo, los jefes de Palacio y una escogida y numerosa concurrencia, pronunciando un brillante discurso el elocuente orador D. Pedro Arenas, capellan de honor y predicador de S. M.

El intérprete Annibal Reynaldi, según dice el correspondiente de la *Independencia helga* en el campamento de Tetuan, ha sido agraciado con la cruz de San Fernando.

Todos los valles, montañas y poblaciones del país vasegado se encuentran cubiertos de una gruesa capa de nieve, y en los altos mide esta la altura de mas de media vara, no siendo posible calcular la que ha cuajado en los montes mas elevados. Los puertos, por su consecuencia, se hallan cerrados herméticamente, y todo paso por ellos es cosa inútil. Hace algunos años que no se ha visto allí nevada tan copiosa. En el puerto de las Alisas se habian encontrado dos cadáveres sepultados en la nieve.

Se está terminando la construccion de la magnífica casa destinada á la fábrica de moneda y papel sellado, una de las muchas obras que dejarán un grato é importante recuerdo del reinado de Isabel II. Habiéndose notado que no habia suficiente desahogo para que la del papel sellado, estuviere reunida á la de moneda, se ha dispuesto la construccion de diversas habitaciones, dentro de un gran patio, cuya amplitud no se considera precisa.

La noticia de que un nuevo aspirante al trono marroquí acaba de obtener algunas ventajas en aquel imperio, la da uno de nuestros colegas en los siguientes términos, declarando que el aspirante es un hermano del actual emperador.

Se nos ha asegurado, dice, que aprovechándose de las circunstancias uno de los hermanos del sultan de Marruecos, y aspirante al trono del imperio, ha obtenido algunas ventajas, lo cual ha descorazonado sobremanera á Muley-Mohamet y á sus mas entusiastas partidarios.

No habrán contribuido poco á este resultado los triunfos de nuestras armas en Africa.

El gobierno recibió ayer tarde el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:
Algeciras 17.—El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra.—Campamento de Tetuan 17 de febrero á las doce y quince minutos de la

mañana.—No ocurre novedad.—Todos los dias se están haciendo nuevos descubrimientos de efectos de guerra en Tetuan.

Se ha encontrado recientemente en esta plaza una maestraza con 2 piezas de artillería y 5,000 proyectiles. Tambien se han hallado en otros sitios 400 quintales de azufre y 300 de pólvora inglesa de la mejor calidad.

Anteanoche reinaba en el Estrecho viento Norte. El cielo estaba despejado y el mar tranquilo.

Segun todas las apariencias, muy pronto deben recibirse noticias de nuevas operaciones en Africa. Todo se prepara para que la continuacion de la campaña sea tan gloriosa como ha sido la marcha triunfante de nuestro ejército ha verificado desde Ceuta á Tetuan.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Londres 18.—Lord John Russell ha confirmado en las Cámaras que el gobierno francés ha dado seguridades de que no adoptaría resoluciones ninguna definitiva en la cuestion de Saboya antes de haber consultado á las grandes potencias.

El *Morning Post* publica hoy un artículo en que demuestra por medio de pruebas históricas la justicia que asiste á Francia en sus reclamaciones sobre anexion de Niza y Saboya.

Cobden ha sido nombrado ciudadano de la Cité de Londres.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado á fin del corriente á 44-30 y á fin de marzo á 44-50 y 44-55; al contado se buscaba á 44-30. La diferida se publicó al contado á 34-30, á fin del corriente á 34-33 y á fin del próximo á 33-35.

A última hora quedaron el consolidado á 44-25 y la diferida á 34-25.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Dentro de breves dias comenzará la impresion del *Anuario estadístico de España*, correspondiente á 1839.

El gobernador civil de Vizcaya ha puesto á disposicion del gobierno como donativos de los habitantes de aquella provincia, treinta y cuatro arrobas, diez y seis libras, nueve onzas de hilas, doscientas cuarenta y dos compresas, dos mil quinientos noventa y un vendajes, trece arrobas, veinte y cuatro libras diez onzas de trapos, diez camisas, ciento treinta y dos sábanas, tres pañuelos, una pieza de cinta y dos de lienzo, todo con destino á los hospitales del ejército expedicionario de Africa.

Entre los brindis que se pronunciaron en Santander en un espléndido banquete que varios particulares dieron á la oficialidad del ejército en celebracion de la toma de Tetuan, y al que asistieron, el señor obispo, el gobernador civil, etc., merece especial mencion el siguiente de D. Isidro Castañedo:—La justicia que en sí encierra—nuestra expedicion audaz—traiga al vencedor la paz—como le llevó la guerra;—pero si necia esa tierra—sigue á la razon estraña,—continúe la campaña—y dígame de una vez—que el Africa empieza en Fez—y hasta Fez todo es España.

El gran sabio ó rabí de los hebreos de Tetuan, es un anciano sumamente grave, de color sonrosado, de cana y larga barba, es un tipo de la edad de los patriarcas. El eclesiástico valenciano Sr. Miñana, que le visitó dice: Le encontré conferenciando con otros tres sabios; les saludé, y á mi entrada se levantaron, contestándome con sus ademanes corteses y en idioma español (pues le hablan generalmente los judíos) y me dijeron y suplicaron si hablaria á los jefes con objeto de que se restituyesen ciertos objetos robados por los moros que existen en la ciudad: les dije que el general en jefe les oiria y tomaria una determinacion, lo que se ha efectuado ya á estas horas. El mismo señor añade en otra carta:

He conferenciado de nuevo con el sabio grande de los judíos, y al parecer no es hombre de aventajada instruccion, si bien está bastante enterado del Antiguo Testamento. Hablamos sobre religion largamente, y cuando se ve apremiado por los poderosos é irrefutables argumentos que nos suministra la sólida doctrina del Crucificado, se encierra en último término en un fatalismo pobre y despreciable.

Su última opinion siempre es la misma, á saber: que si Dios hubiera querido que fuese cristiano, hubiese nacido en nuestro país; es así que ha nacido aquí, luego ha querido que no lo fuese. ¡Qué modo de discurrir! Le propuse poderosos argumentos sobre el cumplimiento de profecías, y en particular con relacion á la que no deja ni la mas ligera sombra de duda, de haberse realizado la venida del Mesías en Jesucristo, y rehusó siem-

pre la discusion encerrado en la propia solucion.

Hoy probablemente saldrá para Cochinchina por la via de Suez el coronel Palanca, nuevo jefe de las tropas españolas en aquel país.

El banquete dado por el duque de Décazes, que habia reunido en su casa á los jefes de los partidos monárquicos franceses, es asunto de muchas conversaciones en ciertos círculos de París. Parece que asistió á él monseñor Saccani, nuncio del Papa, y que tenia su asiento al lado de Mr. Guizot, el Nuncio y el rígido protestante compartian amigablemente. Habiendo hablado Mr. Guizot en favor del poder temporal del Pontífice, le dijo el cardenal: «Defendéis la causa del Papa mejor que ciertos católicos.»

Se ha mandado suspender la compra de tiendas de campaña, por contar el ejército de Africa el número suficiente para 50,000 hombres, entre las que ya se tenían y las adquiridas á consecuencia de la brillante victoria obtenida el 4 de febrero.

Se ha prevenido á los cuerpos que forman parte del ejército que opera en el imperio de Marruecos, que recojan toda la fuerza que, respectivamente tengan diseminada, sin perjuicio de recibir el cupo que de la última quinta corresponda á cada uno de aquellos.

Hay en Tetuan un edificio habitado por los hijos del clastro de Mahoma. Hé aquí lo que acerca de esto escribe un ilustrado capellan de nuestro ejército: «Unos eluastros súcios y asquerosos, no muy capaces, contenian algunos cuartos oscuros y de desolado ajuar, y otros tantos frailes, como se titulan, eran los moradores no menos súcios de tan hediondos cuartos. Me encontré uno de estos, de luenga barba á la puerta de la mezquita un súcio y raído jaique, que seria blanco en su mocedad, era el hábito del solitario, que sujeto por la cintura con una cuerda, dejaba al descubierta parte de sus piernas y pies desnudos: en una mano, un pomito de la punta de asta de un cuerno de toro, que contenia aceite, servia para mojar sus dedos de la mano derecha, de la que pendia un rosario que hacia correr con velocidad sus granos, al compás de la precipitacion de sus palabras: le interrogué, me contestó, y nos entendimos como pudimos: me rogó no pasase adelante y no atropellase su mezquita: reverencié el aire de compostura en que me lo suplicó, y le dije que me honraba y me daba el parabién de su aviso; se estaban celebrando sus viejos y fanáticos ritos, y me hizo el obsequio de que no fuera su testigo.»

Han circulado las oportunas órdenes para que se estraigan 100 hombres de los cuerpos de Artillería, con objeto de reforzar las fuerzas de dicha arma existentes en el ejército de Africa.

La *Gaceta* de ayer llama para que examinen sus respectivas liquidaciones á los acreedores del Estado, por débitos procedentes de la Deuda del personal y correspondientes á las diócesis de Segovia, Sigüenza, Tarragona, Toledo, Zaragoza, Castellon, Murcia, Alcalá la Real, Astorga, Avila, Barbastro, Burgos, Ceuta, Cuenca, Granada, Jaca, Leon, Lugo, Málaga, Santiago, Sevilla, Tudela, Valencia, Tenrife, Balcares, Barcelona y Gerona.

La Reina ha visto con agrado los sentimientos consignados en las exposiciones que en celebracion de las victorias de Africa han elevado el Frono los reverendos obispos y cabildos de Avila, Cuenca, Orihuela, Osma y Plasencia.

Ayer llegó á Madrid el bizarro teniente del regimiento de Navarra Sr. Cheroles que restablecido de la herida que recibió en el combate de 9 de diciembre y que todavia lleva vendada por no estar completamente cicatrizada, viene de Valladolid á donde pasó á curarse, y va á incorporarse á su batallon, deseoso de volver á tomar parte en la gloriosa lucha que sostiene el ejército de Africa.

Durante su permanencia en Valladolid, ha sido objeto de las mayores atenciones por parte así del gobernador civil Sr. Yañez de Aldecoa, como de la municipalidad que á nombre de la poblacion le regaló un precioso revolver con una honrosa inscripcion al valor militar de que ha dado pruebas el señor Cheroles.

Es curiosa y da una idea del vivísimo interés que inspiran en Inglaterra las discusiones de las Cámaras, la siguiente descripcion del animado espectáculo que presentaban las redacciones de los periódicos de la tarde de Londres durante el discurso de Mr. Gladstone. Allí las oficinas de los periódicos á penas se distinguen de las tiendas ordinarias. Tienen su mostrador y su gran ventana á la calle en donde se exhiben generalmente enormes carteles con los títulos de las principales materias de que trata el número del dia, y la edicion que se está haciendo. A sus puertas se agolpaban turbas de chiquillos esperando impacientes los ejemplares que habian de

vender ó repartir. Las ventanas estaban interceptadas por turbas de curiosos que leian con ansia los carteles. De cuando en cuando llegaba á todo escape un cochecillo de alquiler, del cual salía con la misma ansia que si tratase del indulto de un reo de muerte, algun empleado subalterno de la redaccion con unas cuantas cuartillas que mandaban los taquígrafos.

Pocos minutos despues salia otro cartel á la ventana, anunciando una nueva edicion del periódico con lo que habia dicho el ministro de Hacienda hasta tal hora. El discurso de Mr. Gladstone duró desde las cinco hasta las nueve, y en este intervalo de cuatro horas, uno de los periódicos de la tarde publicó nada menos que cinco ediciones. A las nueve y cuarto hubo periódico que ya habia publicado el resumen completo de todo ese enorme discurso, de manera que el público que no podia asistir á la Cámara, sabia tan bien como los asistentes, con solo un cuarto de hora de retraso, lo sustancial de lo que el ministro de Hacienda habia dicho.

El domingo de Piñata, cumplido el novenario de su luto, volver á recibir la madre de la emperatriz Eugenia, principiando despues la serie de sus magníficos conciertos que tan grata memoria nos dejaron la Cuaresma anterior.

En la bolsa ha corrido ayer muy válida la noticia de que nuestra escuadra bombardaba desde anteayer á Rabat. No respondemos de su exactitud.

El jueves y en una de las calles mas centricas de esta corte se verificó una reunion muy original, esta fue un sarao de negros dado por cierto inglés enemigo de la trata. El bello sexo, dice uno de los blancos concurrentes á él, esto es, las mujeres, lucian sus espaldas y sus brazos de azabache, merced á sus vestidos de baile de variados colores, entre los que dominaban el encarnado y el rosa; los hombres llevaban todos la corbata blanca de etiqueta, el estirado frac azul, y el guante paja de rigor. Pero no se crea que bailaban el tango ó otras danzas mas ó menos negras: nada de eso: solo se ejecutaban walses, polkas, rigodones y hasta lanceros, estos últimos con una gravedad, con una tiesura y con unas reverencias que hubieran envidiado nuestros pollos mas exagerados.

Otro baile no menos original se verificó el mismo dia en el palacio de un grande de España: habia tenido este el raro capricho de ceder un salon interior á sus criados, otorgándoles licencia para que invitasen á un *dansant* á sus amigos los otros criados de buen tono. Casi todos hablaban francés: peor ó mejor, como en el gran mundo; casi todos llevaban frac y botas de charol; en cambio todos, sin escepcion, se habian puesto corbata negra para significar sin duda que no estaban en funciones. Algunos, como en tiempo de Gil Blas, se llamaban con los títulos y apellidos de sus amos; algunos afectaban una impertinencia y un mal humor supremos, imitando el tono, el lenguaje y las maneras de aquellos á quienes media hora antes habian vestido ó descalzado.

A consecuencia de la noticia que damos en otro lugar tomándola de *La Crónica* de Córdoba, del vuelco de una diligencia en la noche del 7 al 8, camino de aquella ciudad, se nos han presentado los representantes de la empresa de diligencias del Norte y Mediodía, asegurándonos bajo su responsabilidad y del modo mas terminante, que el coche que esperimentó el percance no pertenecia á dicha empresa.

Las señoras encargadas de la rifa verificada por la real Asociacion de Beneficencia domiciliar, han acordado anunciar al público: que todas las personas en cuyo poder se hallen papeletas premiadas, durante ella, pueden pasar á recogerlos al local de la Triguera, el jueves 23 del corriente, de dos á cuatro de la tarde, pues pasado dicho dia sin verificarlo, se entenderá que los ceden en beneficio de la misma.

Nosotros que hemos sido los primeros en reconocer y aplaudir el patriotismo y la sensatez de que la inteligente clase escolar acaba de dar pruebas, en manera alguna hemos podido inferir agravio á la misma clase al decir que algunos de sus individuos dejaron tarjetas de felicitacion en la embajada inglesa al sabersela toma de Tetuan. El que en una clase que se compone de algunos millares de individuos haya una docena de estos capaces de incurrir, como realmente se ha incurrido, en una imprudencia de esta naturaleza, no rebaja en lo mas mínimo la estimacion de la clase.

Tan luego como la comuñita de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante tuvo noticia de la llegada á este último punto de los cañones y trofeos tomados á los marroquíes en la batalla del 4, se apresuró á facilitar un tren especial para su conduccion á Madrid, habiendo resuelto no exigir retribucion alguna por este tren.

Las reuniones de confianza de los marqueses de Narros se convirtieron el jueves en un brillante, en un suaboso baile; la manga corta habia reemplazado aquella noche al vestido alto; el talle a la moda; la corbata blanca a la negra; las armonías de la orquesta a los suaves acordes del piano; una concurrencia numerosa y escogida al reducido círculo de amigos que se juntaban semanalmente en el salon de la Cuesta de Santo Domingo. A esta reunion asistió el prestidigitador Hermann, quien verificó varias suertes que escitaron vivamente la curiosidad de los concurrentes.

Ha fallecido en Nápoles a la edad de 15 años la hija de los señores condes de Sclafani. Por tan triste causa la señora condesa del Montijo ha suspendido su baile de hoy.

Un periódico, prohibiendo la idea que le comunica un amigo suyo, propone la idea de fundir los cañones cogidos a los marroquíes y hacer con ellos una medalla de honor para repartirla entre todos los jefes, oficiales y soldados que mas se hayan distinguido en la guerra de Africa.

El Sr. Diaz Pallarós, que en el verano anterior se presentaba candidato a la diputación a Cortes por Castellón de la Plana, ha desistido de su propósito.

El editor Diaz de los Rios ha empezado a publicar por entregas semanales, adornadas de grabados, una novela histórica que está llamada a tener un gran éxito. Se titula *El rencor de la Gitana*, crónica novelesca de los últimos tiempos de Carlos V, y es la primera de una serie que abraza todo el período de la casa de Austria. El autor D. F. de Sales Mayo, que ha escrito muchas de esas páginas de brillante estilo durante sus últimos viajes por Europa y América, se muestra siempre el mismo hombre científico con imaginación de poeta, que hace años hemos tenido ocasión de apreciar todos sus amigos. A medida que vaya avanzando la publicación hablaremos de ella con mayor detenimiento.

A pesar de cuantas descripciones se han dado del traje que generalmente gastan las judías, creemos se verá con gusto la siguiente que hallamos en una correspondencia del que usa las de Tetuan. «Consiste en un justillo bordado de sedas ó de oro, según la posición de cada una: las mas pobres visten unas sayas; las mas acomodadas un vestido como el que usan las gitanas, con faralares de telas del país. Supongo que llevarán algunas enaguas, pero deben ser muy pocas si las usan. Cubren su cabeza con una toca ó velo blanco; las casadas envuelven su cabellera con unos cordones de seda y una cinta ó galón de unos cuatro dedos de ancho, y se la acomodan de modo que forma una especie de gorrita con punta al frente, y en la parte superior de la cabeza; las solteras dejan ver su pelo, y se adornan la cabeza algo mas y con mayor gracia. El vestido de ambos estados es poco recatado: el justillo es abierto, adornado de pecheras rizadas, que según su clase son de lienzo ó de encage, y dejan al descubierto sus pechos; los brazos van al aire libre, y solo queda cubierta la parte superior de ellos, cuando el grande manto que equivale a nuestras mantillas, y que tan solo usan por las calles, viene desde la cabeza en forma de cruz por el pecho a atar sus cabos detrás a la cintura. Las piernas la generalidad las lleva descubiertas, y los pies desnudos, ó unas sandalias es su único calzado.

El último correo extranjero nos trae las siguientes noticias:

—En Prusia podrán los judíos graduarse de doctores en filosofía, según orden publicada por el ministro de Instrucción pública; en su consecuencia se ha dispuesto la modificación del juramento que pronunciaban los graduandos.

—El ministro del Interior en Prusia, ha resuelto la abolición de la pena de azotar empleada en las cárceles de aquel reino.

—El edificio de correos, otros establecimientos públicos y cuarenta y una casas, fueron presas de las llamas el 27 del pasado en Memphis (Estados del Norte América).

—Mr. Taulkner, el nuevo ministro de Francia en los Estados Unidos, ha recibido instrucciones a fin de obtener cambios y modificaciones en el tratado de comercio de 1822 existente entre los dos países citados.

—Mr. Buchanan, presidente de los Estados Unidos, ha dispuesto la remisión a Charleston, Augusta y Baton Rouge de 124,000 armamentos para la milicia, por temor a una insurrección con motivo de las cuestiones relativas a la esclavitud de los negros.

—Cien mil tártaros se hallan acampados cerca de Pekín para resistir a la expedición anglo-francesa.

—La causa de la muerte de Rottwit, presidente del Consejo y ministro de Justicia en Dinamarca, fue un ataque de apoplejía que tuvo el día 8 a las diez de la noche, del que murió en pocos minutos.

—El general Guardiola, ha sido elegido presidente en Honduras.

—El presidente de Hayti habia dirigido cartas amistosas a todos los soberanos de Europa. A dicha república habian llegado oficiales franceses, para instruir a las tropas.

—La compañía del telegrafo submarino del mar Rojo, ha recibido un telegrama anunciando que el cable quedaba colocado de Kurachee a Muscat y que pronto lo estaría desde el último punto hasta Aden.

—En Tasmania hubo el 23 de noviembre un temblor de tierra, que conmovió violentamente a las cinco de la tarde el Circular Head, sintiéndose previamente un ruido sordo y después un temblor tremendo que duró un minuto. Recientemente se espermentó por tres veces el mismo fenómeno, siempre en la dirección de Norte a Sur.

—Segun el *Bullarat Times* la señorita Beverley Howard ha andado 1,250 millas en mil horas consecutivas. Después de concluida su tarea, anduvo un cuarto de milla para probar que no estaba cansada.

—Lord Melville, acerca del cual publicamos en estas columnas la interpelación de un diputado inglés, ha presentado su renuncia del mando de las fuerzas en Escocia.

—El vice-almirante inglés Watt ha fallecido en Malvern a los setenta y cinco años de edad. En su carrera fue condecorado por diferentes naciones, recibió diez y siete heridas, habiendo destruido ó tomado cien buques enemigos.

—Veinte mil infantes ingleses se destinan definitivamente a China, de los cuales 8,000 son cipayos.

Las últimas noticias recibidas de Fernando Poo alcanzan al 29 de diciembre último. Continúan bastante adelantadas las principales obras de construcción, que son la casa de gobierno y el cuartel para la tropa; pero no pudiéndose hacer aun uso de estos edificios, continúan viviendo a bordo de la corbeta de guerra *Ferrolana*. La goleta de guerra de aquel apostadero *Santa Teresa*, salió para

Cabo Palmás el 4 de dicho mes, conduciendo negros Krumanes, que habian concluido el tiempo de su contrata, para emplearse en los trabajos de la colonización; pero el 24 se hallaba ya de regreso con otros muchos, a fin de aliviar aquellos todo lo posible.

Durante la travesía fallecieron por efecto de enfermedades: el practicante, dos marineros y uno de los negros que conducía para los trabajos de la colonia. Observábase algunos casos de disentería a consecuencia de los cuales habian fallecido, el subteniente de la compañía D. Pedro Calvo, que se hallaba enfermo hacia tiempo de tisis pulmonar, el capitán D. Antonio Ortiz y un individuo de tropa.

Habíase recibido tres retratos de los Babis y caciques de aquellos naturales, armados con un gran palo ó lanza de madera, distintivo de su categoría, así como la del rey de aquellas tribus, que tiene por distintivo una especie de morcilla rodeada al cuello, y cuyas descripciones y retratos verán muy en breve la luz pública en los primeros números de *El Mundo Militar*, con toda la originalidad de sus trajes ó insignias ó distintivos. El movimiento mercantil durante el citado mes habia sido de cinco buques norte-americanos, ingleses y uno francés. La gente expedicionaria seguía muy contenta y llena de animación, cooperando todos a porfía y con el mayor entusiasmo a los trabajos de la colonización. Los mismos individuos de la compañía militar, a fin de amenazar sus ratos de ocio, habian organizado una compañía de verso. Las preciosas maderas de que abunda la isla, son tan ricas y abundantes, que dicen nunca se nota vacío a pesar de las grandes cortas que se efectúan para las construcciones.

Desde el 5 al 11 del corriente circularon por el ferrocarril de Madrid a Guadalajara 5,029 viajeros y la explotación total produjo 56,995 rs. 61 céntimos. Por la línea de Madrid a Alicante, la circulación de viajeros fue de 11,058 y el producto de la explotación 696,700-04.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,337 fanegas de trigo, desde 47 a 53 rs. fanega, habiendo quedado en los almacenes 4,273. La cebada se vendió de 29 a 31 rs., y la algarroba a 34.

Se han celebrado solemnes honras en todas las parroquias de Córdoba, por el eterno descanso de las almas de nuestros valientes hermanos muertos en la campaña de Africa, a expensas de los diferentes curas párrocos que las sirven.

El embajador inglés ha presentado un ultimatum al gobierno mejicano, sobre las reclamaciones del gabinete de Saint-James.

Se está terminando la recomposición de seis carros para la conducción de piezas de 12 y cajas de municiones, efectos de guerra que se destinan al aumento de las que existen en el ejército de Africa.

A principios del presente mes no estaba aun constituido el Congreso de los Estados Unidos. M. Pennington, candidato republicano, no obtuvo mayoría por un solo voto.

Para celebrar las glorias que España ha conquistado en la guerra de Africa, la Academia española ha abierto un concurso público, ofreciendo un premio y un *accessit* a los autores de las dos mejores composiciones poéticas, dedicadas a tan elevado asunto, que se le presenten hasta el día dos de mayo

próximo. El primer premio consistirá en una medalla de oro, del peso de dos onzas, con la empresa de la Academia y el nombre del laureado, 6,000 reales vellón en metálico, y 500 ejemplares de la obra premiada, que esta corporación imprimirá a su costa.

El premio segundo, ó *accessit* consistirá en la cantidad de 3,000 rs. y 500 ejemplares de la composición.

El baile verificado anoche en casa del señor Weiswiler, cónsul general de Baviera y Oldemburgo, estuvo como los anteriores en extremo animado y concurrido; en él lucian sus gracias las principales damas de nuestra aristocracia, al lado de las cuales discurren gran número de hombres políticos de todas opiniones.

La *Gaceta* de hoy contiene una real orden que no dudamos habrán leído con satisfacción cuantos se interesan por el esplendor y prosperidad de la capital de España.

Por esta superior disposición se autoriza al Sr. D. Ildefonso Cerdá para verificar en el término de doce meses los estudios de reforma y mejora de Madrid, ordenándose al propio tiempo que el excelentísimo señor gobernador de esta provincia, como la Diputación provincial y la municipalidad le faciliten los datos que juzgue necesarios para su objeto.

El Sr. Cerdá es el mismo ingeniero que tiene hecho el proyecto de reforma y ensanche de Barcelona, trabajo de la mayor importancia que ha merecido la aprobación del gobierno de S. M., y al cual va unido un plan económico calcado sobre la legislación vigente, que sin gravar en lo mas mínimo los fondos municipales, ni los provinciales, ni los generales, sin la creación de ningún arbitrio y sin causar perturbación alguna en la propiedad ni en los derechos individuales, proporciona los medios conducentes a la realización de la reforma y del ensanche. Estos antecedentes nos obligan a felicitar al señor Cerdá por haber solicitado dichos estudios, de la propia suerte que al gobierno por haberle autorizado, y al pueblo de Madrid por la fundada esperanza que puede concebir de que su reforma, mejora y engrandecimiento tantas veces y en vano intentados, van a ser una realidad. Es muy notable que mientras España sostiene con gloria una guerra exterior que la enaltece, no olvide su engrandecimiento interior.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

El general Sr. Latorre, que según los últimos despachos se hallaba en Tetuan, regresó anteanoche a Algeciras en la *Ceres*, y ayer a las once de la mañana salió de este punto para Cádiz en el vapor *Ebro*.

El mayor general de las fuerzas navales regresó anteanoche a Algeciras con pliegos del campamento de Tetuan.

Tenemos la satisfacción de anunciar, que el brigadier Sr. Dolz y Castellar ha mejorado tanto de sus heridas, que ya se halla en estado de convalecencia.

Anoche seguía el Estrecho despejado, reinaba viento N. O., y el mar estaba tranquilo.

En la corbeta *Perla* se embarcaron ayer en la Coruña, con destino al ejército de la isla de Cuba, 74 individuos del depósito de bandera de aquella capital.

Segun las últimas noticias de la provincia de Leon, las calenturas que reinaban en al-

gunos de sus pueblos han cedido y el estado sanitario mejoraba de día en día.

En las costas de Valencia reinaba ayer un recio temporal. La mar estaba imponente y no permitía efectuar embarque alguno.

En el vapor *Helvetie* salieron anoche de Málaga para Melilla el general Sr. Yañez, el brigadier Sr. Lemery, varios jefes y oficiales y una compañía de escolta. En el mismo vapor van tambien las compañías del provincial de Granada que han de relevar a los destacamentos del Peñon y de Alhucemas.

El vapor *Pitkeas* salió anoche de Málaga remolcando dos barcazas y conduciendo marineros para Tetuan. El mismo vapor lleva gran cantidad de camas y de utensilios para el ejército.

A la hora avanzada de la madrugada en que cerramos el número, no se ha recibido parte alguno del campamento.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 17.—Quedan el 3 francés a 67-85; el 4 1/2 a 97-70; el interior español a 43 1/4; el exterior a 00; el diferido a 33 1/4, y el amortizable a 12.

Londres 18.—Quedan los consolidados de 94 5/8 a 3/4.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—Domingo de quincuagésima San Alvaro de Córdoba, confesor, San Gabino presbítero y mártir y San Conrado confesor.

Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos que siguen: Las Cuarenta Horas, en el oratorio del Caballero de Gracia al anual y devoto triduo de desagravios a Su Divina Magstad; a las ocho se cantará misa para manifestar y después el Te Deum por el feliz éxito de la guerra; a las diez y media será la solemne con sermón que dirá el señor D. Pio Hernandez Frayle; por la tarde a las cuatro ejercicios, en los que predicará el Sr. Cruz, por último una fervorosa reserva.

Habrán devotos triduos a N. S. J. Sacramento y predicarán, por la tarde, en San Antonio del Prado, D. Joaquín Miranda; en las Arrepentidas, D. Juan García Pérez; en las Trinitarias, el referido Sr. Frayle; en el Olivar, D. Félix Gonzalez Cumplido; en Nuestra Señora del Carmen, el Sr. Cafranga; en Santa Cruz, Servitas, Comendadoras de Santiago, otros señores. Además en la Buenadicha el Sr. Compañía. En las parroquias de costumbre la misa mensual al Santísimo por la mañana.

Funcion de rogativa y de accion de gracias: en San Luis, predicando el Sr. Regalado Ruiz.—Obsequio mensual a Nuestra Señora del Ave María: en San O. Tomás, solo por la mañana a las once con misa cantada, y después su congregación en cumplimiento de su piadoso instituto, dará la acostumbrada a cuarenta pobres en la capilla del ministerio de Fomento.—Mes dedicado a la preciosa sangre de Jesucristo: en Italianos, siendo este día por la mañana de once a una, con manifiesto para rogar al Señor por el Sumo Pontífice, y por la noche, predicará D. Miguel Martínez Sanz.

Piadosos ejercicios: se practicarán por la tarde en San Millán, Escuela pia de San Fernando, capilla de la O. T. de San Francisco, y de noche, en San Ignacio y Bóveda de San Ginés donde comenzarán los de la Santa Cuaresma.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será de la Dominica, y que es de segunda clase, y que Nuestra Santa Madre la Iglesia hace mención, con rito semi-doble y ornamento morado.

Ústedes disponen.—Esto nos vemos en la necesidad de repetir a las personas que nos envían para su publicación composiciones poéticas, y a quienes nos es imposible complacer por mas estimación que nos merezcan sus trabajos literarios.

VIAJAR DE INCÓGNITO

—Proyectos!... No tengo mas que uno, abandonar la vida bucolica y lanzarme en el *mare magnum* de la corte.

—Y te curarás?

—Veremos. Ahora vas a sujetarte a un interrogatorio. Recuerda que en tu libro de memorias llevas apuntado ya un sinistreso matrimonio; eres viudo, eres capitán de un buque naufrago. Vamos, sé franco, confíame los secretos de tu cuaderno de mimeneo. ¿Has sido dichoso? y Estéban al decir todo esto con la volubilidad mas deliciosa del mundo, aproximaba su sillón al de su amigo, y contemplaba burlonamente la espresion melancólica que de súbito habia inundado el semblante de Celestino.

—No seas niño Estéban, no te empeñes en oír un idioma que no comprenderías.

—¿Por qué? Casi todos los idiomas tienen gramática.

—Pero tú jamás has querido abrir ni aprender la del lenguaje del sentimiento. Sospecho que no tienes corazón.

—Le tengo dormido. A veces le oigo sonar: hay ocasiones en que le siento agitar, como si se despertara. ¡Vana ilusión! Vuelve a dormirse.

—En ese caso, nada te importa saber la historia de mis amores.

—¡Oh! No. En este caso necesito saberla, porque puede servirme de provechosa enseñanza y sacar la raíz de un letargo mi corazón.

—Enho: aouena. Seré tan lacónico, como

POR RODRIGUEZ SEOANE.

tenaz has sido tú en recordar los instantes mas desgraciados de mi vida. Aunque te lo explicara perfectamente, no llegarías a imaginarte como me enamoré. Solo necesitas saber que me casé, amando a mi esposa hasta el delirio. Pasó la luna de miel, sin una nube de pesar, sin un empacho de ternura. Eramos tan dichosos, tan felices, que hubiera despreciado el vivir en el cielo, si me aseguraran la eternidad de mis gozos en la tierra.

—No entiendo eso; pero, sígneme.

—Un día, mis negocios me obligaron a detenerme lejos de mi casa hasta bastante anoche. Vivía cerca de ella un mancheño de vida disipada, famoso entre truanes, de gentil talle, y célebre como burlador de honras ajenas. Este arriesgado vagamundo acohechó mi salida, esperó mi vuelta, y viendo que me retardaba, se figuró que pasaría aquella noche fuera de casa.

—Centinúa, continúa.

—El miserable urdió su plan de un modo tan diabólico, que aun hoy es el día en que ignoro como pudo presentarse en el cuarto de mi mujer. ¡Oh! el ruido de mis pasos le salvó de una muerte segura! Volví de mi escursión cubierto de polvo con la escopeta al hombro, cuando al penetrar en la estancia de mi esposa, la ventana abierta con estrépito, dejó destacarse los contornos de una figura humana que se arrojaba sobre los mirtos del jardín. Me abalancé a la ventana y un hombre salvaba en aquel instante las tapas: verle y descargar sobre él mi escopeta, fue

VIAJAR DE INCÓGNITO

endulzarse con maestría el pesar que mi marcha pueda producirle.

—Confía en los buenos oficios de mi amistad.

Los dos jóvenes se abrazaron con señaladas muestras de cariño, y Estéban se alejó apresuradamente, ocultando a duras penas la conmoción que en aquel instante le dominaba. En el corredor tropezó con Serafina, que con semblante compungido le esperaba, no tanto acaso por despedirse, como por otras miras especulativas.

—Fuera gimoteos, buena alhaja; y Estéban acompañó sus palabras de consuelo, tomando la mano de la picarresca doncellita y deslizándose en ella con disimulo una moneda de oro.

Serafina le miró medio sonriéndose, medio echándose a llorar.

—¿Quieres prestarme un servicio? interrogó Estéban.

—Y por qué no? repuso Serafina preparándose a escuchar.

—Deseo que vayas junto a Rosa y la réfieras mi partida. Es seguro que me llamará traidor, desleal, bribon, pérfido, y que se yo cuántos piposos de ese jaez.

—Que bien se los merece Vd....

—Bueno cuando se calme, y yo estoy seguro que pronto ha de serenarse, hazla de mi parte mi protestas de amistad sincera y desinteresada.

—¡Amistad! ¡vaya un aguinaldo!

CAPITULO I.

UN ENFERMO DE FASTIDIO.

—Vamos, date prisa, Serafina.

—¡Si no me doy un instante de reposo!

—¿Has metido las camisas?

—Sí, señorito.

—¿Y los libros?

—Tambien.

—¡Oh! vales un Perú, modelo de doncellas de labor. Y el señorito quiso premiar con un abrazo los afanes de la muchacha mas retazona, vivaracha y fresca de cuantas han saludado con júbilo los quince años.

Pero se abrió una puerta dando paso a un joven rubio y de blanquísima tez, que sonriéndose al ver a Serafina colorada como un tomate, concibió la buena idea de sacarla de apuros.

—Estéban, gastas un humor endiablado: ¿por qué regañabas con esta niña?

Serafina apenas debió oír estas últimas palabras, pues habia creído muy oportuno escabullirse hábilmente fuera del cuarto.

